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实数的运算与解方程
1．计算：

（1）[image: image1.png]\/ﬁJra\/—zerz?1
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（2）[image: image2.png]2V2 - W2 -1



．

【分析】

（1）首先计算开方，然后从左向右依次计算，求出算式的值是多少即可．

（2）首先计算绝对值，然后从左向右依次计算，求出算式的值是多少即可．

【解析】（1）[image: image3.png]V25 + ¥/
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2．计算：

（1）[image: image10.png]
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（2）3[image: image14.png]
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【分析】

（1）首先计算开方、绝对值，然后从左向右依次计算即可．

（2）首先计算绝对值，然后从左向右依次计算即可．

【解析】（1）[image: image16.png]
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（2）3[image: image23.png]
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3．计算：

（1）[image: image27.png]V16 — Y27 + V49



；

（2）|[image: image28.png]


|[image: image29.png]+J(—5)Z -3



．

【分析】

（1）直接利用立方根以及算术平方根的性质化简得出答案；

（2）直接利用绝对值的性质和算术平方根分别化简得出答案．

【解析】（1）原式＝4+3+7

＝14；
（2）原式[image: image30.png]=V3-V2+
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4．计算：（[image: image33.png]
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【分析】

首先根据乘法分配律去括号，然后化简二次根式计算．
【解析】原式[image: image37.png]=V6Xx3—-2V15x3 6><—
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5．计算：[image: image42.png]V32 —327 - /(,g)”
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【分析】

直接利用算术平方根和立方根的定义、绝对值的性质分别化简得出答案．

【解析】原式＝4[image: image44.png]
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6．已知a，b为实数，且[image: image47.png]Vifa—(b-—1)Vi—-b=0



，求a2020﹣b2021的值．

【分析】

由已知条件得到√1+a+（1-b）√1-b=0，利用二次根式有意义的条件得到1﹣b≥0，再根据几个非负数和的性质得到1+a＝0，1﹣b＝0，解得a＝﹣1，b＝1，然后根据乘方的意义计算a2020﹣b2021的值．

【解析】∵[image: image48.png]Vifa—(b—-1)Vi—-b=0



，

∴[image: image49.png]


（1﹣b）[image: image50.png]


0，

∵1﹣b≥0，1+a≥0，

∴1+a＝0，1﹣b＝0，

解得a＝﹣1，b＝1，

∴a2020﹣b2021＝（﹣1）2020﹣12021＝1﹣1＝0．

7．计算下列各题：

（1）（[image: image51.png]
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（﹣5）3[image: image53.png]x 3/0.008



；

（2）（[image: image54.png]
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【分析】

（1）直接利用立方根的定义和算术平方根的定义分别化简得出答案；

（2）直接利用乘法公式计算得出答案．

【解析】（1）原式[image: image58.png]1o
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（2）原式＝[（[image: image61.png]
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8．计算：
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（2）|[image: image70.png]
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【分析】

（1）直接利用立方根的定义和算术平方根的定义分别化简得出答案；

（2）直接利用绝对值的性质以及算术平方根的定义分别化简得出答案．

【解析】（1）原式＝6﹣3+2[image: image73.png]



＝3.5；

（2）原式＝2[image: image74.png]
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9．（1）[image: image76.png]Y64 — |vV3 — 3| + V36



；

（2）计算[image: image77.png]VZ(VZ - 3) — [2VZ = 3] + /(= 3)?



．

【分析】

（1）首先根据立方根的定义、绝对值的性质、二次根式的性质进行计算，再算加减即可；

（2）利用乘法分配律计算乘法，根据绝对值的性质、二次根式的性质进行化简，再算加减即可．

【解析】（1）原式＝4﹣（3[image: image78.png]


）+6，

＝4﹣3[image: image79.png]+V3+



6，

＝7[image: image80.png]+1/3



；
（2）原式＝2﹣3[image: image81.png]


（3﹣2[image: image82.png]


）+3，

＝2﹣3[image: image83.png]
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＝2[image: image85.png]
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10．计算

（1）计算：[image: image86.png]V16 + ¥
Z3)7 4



|[image: image87.png]


1|；

（2）解方程：18﹣2x2＝0；

（3）解方程：（x+1）3+27＝0．

（4）计算：（3[image: image88.png]


2[image: image89.png]


）÷2[image: image90.png]


．

【分析】

（1）首先计算开方、绝对值，然后从左向右依次计算即可．

（2）根据平方根的含义和求法计算即可．

（3）根据立方根的含义和求法计算即可．

（4）根据除法的性质计算即可．

【解析】（1）[image: image91.png]V16 + Y=64 — /(= 3)2 +
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＝4+（﹣4）﹣3[image: image93.png]+3 -
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[image: image94.png]


4．
（2）∵18﹣2x2＝0，

∴2x2＝18，

∴x2＝9，

解得x1＝﹣3，x2＝3．
（3）∵（x+1）3+27＝0，

∴（x+1）3＝﹣27，

∴x+1＝﹣3，

解得x＝﹣4．
（4）（3[image: image95.png]
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11．已知2（x﹣2）2＝8，求x的值．

【分析】

把方程化为（x﹣2）2＝4，再根据平方根的定义解答即可．

【解析】2（x﹣2）2＝8，

（x﹣2）2＝4，

[image: image104.png]x—2=1/4



，

x﹣2＝±2，

x﹣2＝2或x﹣2＝﹣2，

解得x＝4或x＝0．

12．定义：等号两边都是整式，只含有⼀个未知数，且未知数的最高次数是2的⽅程，叫做⼀元⼆次⽅程．

如x2＝9，（x﹣2）2＝4，3x2+2x﹣1＝0…都是⼀元⼆次⽅程．根据平⽅根的特征，可以将形如x2＝a（a≥0）的⼀元⼆次⽅程转化为⼀元⼀次⽅程求解．

如：解⽅程x2＝9的思路是：

由x＝±[image: image105.png]


，可得x1＝3，x2＝﹣3．

解决问题：

（1）解⽅程（x﹣2）2＝4．

解：∵x﹣2＝±[image: image106.png]


，

∴x﹣2＝2，或x﹣2＝　﹣2　．

∴x1＝4，x2＝　0　．

（2）解⽅程：（3x﹣1）2﹣25＝0．

【分析】

根据例题运用平方根解一元二次方程的方法解答即可．

【解析】（1）∵x﹣2＝±[image: image107.png]


，

∴x﹣2＝2，或x﹣2＝﹣2．

∴x1＝4，x2＝0．

（2）∵（3x﹣1）2﹣25＝0

∴（3x﹣1）2＝25，

∴3x﹣1＝±[image: image108.png]


，

∴3x﹣1＝5，或3x﹣1＝﹣5．

∴x1＝2，x2[image: image109.png]


．

故答案为：﹣2，0．

13．求下列式子中x的值

（1）5x2＝10．

（2）（x+4）2＝8．

【分析】

（1）根据等式的性质，可得乘方的形式，根据平方根的定义可得答案；

（2）根据开平方，可得一元一次方程，根据解一元一次方程，可得答案．

【解析】（1）两边都除以5，得x2＝2，

开方，得x＝±[image: image110.png]


；

（2）开方，得x+4＝±2[image: image111.png]


，

解得x＝﹣4+2[image: image112.png]


或x＝﹣4﹣2[image: image113.png]


．

14．求下列各式中的x．

（1）4x2﹣9＝0；

（2）（2x+1）2＝81．

【分析】

（1）先移项，再系数化1，然后开平方可得答案；

（2）先开方，再求出x的值即可．

【解析】（1）4x2﹣9＝0，

4x2＝9，

x2[image: image114.png]


，

x＝±[image: image115.png]


；
（2）∵（2x+1）2＝81，

∴2x+1＝9或2x+1＝﹣9，

解得：x1＝4，x2＝﹣5．

15．解方程：16（x﹣1）2﹣9＝0．

【分析】

先移项，然后化系数为1，利用平方根的定义解答即可．

【解析】∵16（x﹣1）2﹣9＝0，

∴（x﹣1）2[image: image116.png]


，

∴x﹣1[image: image117.png]


，

∴x1[image: image118.png]


，x2[image: image119.png]


．

16．已知6（x+4）3+48＝0，x+2y的算术平方根是6，求4y﹣3的平方根．

【分析】

直接利用立方根的定义以及算术平方根的定义得出x，y的值，进而求出答案．

【解析】∵6（x+4）3+48＝0，

∴（x+4）3＝﹣8，

∴x+4＝﹣2，

∴x＝﹣6；

∵x+2y的算术平方根是6，

∴x+2y＝36，

∴﹣6+2y＝36，

∴y＝21，

∴4y﹣3＝4×21﹣3＝81，

∴4y﹣3的平方根是9或﹣9．

17．解方程：

（1）2（x﹣1）2﹣18＝0；

（2）3x3+4＝﹣20．

【分析】

（1）依据平方根的定义，进行计算即可得出结论；

（2）依据立方根的定义，进行计算即可得出结论．

【解析】（1）2（x﹣1）2﹣18＝0，

2（x﹣1）2＝18，

（x﹣1）2＝9，

x﹣1＝±3，

解得x＝4或﹣2；

（2）3x3+4＝﹣20，

3x3＝﹣24，

x3＝﹣8，

解得x＝﹣2．

18．解方程：

（1）（x﹣1）2＝81；

（2）8x3+27＝0．

【分析】（1）依据平方根的定义进行计算，即可得出x的值；

（2）依据立方根的定义进行计算，即可得出x的值．

【解析】（1）（x﹣1）2＝81，

x﹣1＝±9，

解得x＝10或﹣8；

（2）8x3+27＝0，

8x3＝﹣27，

x3[image: image120.png]


，解得x[image: image121.png]


．

19．解方程：

（1）2（x﹣1）2﹣49＝1；

（2）3（2x﹣1）3＝﹣81．

【分析】（1）依据平方根的定义，即可得到x的值；

（2）依据立方根的定义，即可得到x的值．

【解析】（1）2（x﹣1）2﹣49＝1，

2（x﹣1）2＝50，

（x﹣1）2＝25，

∴x﹣1＝±5，

解得x＝﹣4或6；

（2）3（2x﹣1）3＝﹣81，

（2x﹣1）3＝﹣27，

2x﹣1＝﹣3，

解得x＝﹣1．

20．解方程：

（1）4（x﹣1）2＝25；

（2）2（x+2）3＝1024．

【分析】（1）根据平方根解答方程即可；

（2）根据立方根解答方程即可．

【解析】（1）4（x﹣1）2＝25，

[image: image122.png]


，

x1＝3.5，x2＝﹣1.5；

（2）2（x+2）3＝1024，

x+2＝8，

x＝6．

21．解方程．

（1）（x﹣2）2＝9．

（2）3x3﹣81＝0．

【分析】（1）根据平方根解答方程即可；

（2）根据立方根解答方程即可．

【解析】（1）（x﹣2）2＝9．

x﹣2＝±3，

x1＝5，x2＝﹣1．

（2）3x3﹣81＝0，

3x3＝81，

x3＝27，

x＝3．
